

# 鲁木匠, 传统文化重塑家具之魂



中国古典家具历史悠久,承载了中华民族上千年的传统文化。山东阳信鲁木匠古典家居有限公司凭借百年老榆木的制材,吸取巧圣先师鲁班的技艺,融合古典与现代的艺术设计,生产的不仅仅是家具,更是一件件精雕细琢的艺术品。鲁木匠注重创新,颠覆营销理念,以独有的创造力,参与了大明湖稼轩词、明湖居、老舍故居等文化建设,成为颇具影响力的家居文化品牌。

文/本报见习记者  
陶慧聪 王璐琪  
片/本报记者 王忠才

山东阳信鲁木匠古典家居有限公司总经理刘景哲接受本报专访。

## 鲁 班遗风 一脉相承 材料多来自农村,坚持采购绝不采伐

“老榆木老红木明清典范,这板凳这桌椅鲁班遗风”,这幅对联生动地描绘出鲁木匠的文化底蕴,它汲取中华民族五千年的民俗文化,熔铸的灵魂和旗帜是巧圣仙师鲁班,追求的境界是光大天成地造六百载明清经典,展现鬼斧神技三千年鲁班工艺。

鲁木匠家居继承鲁班祖师的创造风范和创新精神,质朴又不失张力,传承又与时俱进,适应了现代人追求生活化、舒适化、功能化、人性化的需求,讲述了老榆木年轮承载的历史记忆。在鲁木匠工厂,废旧的老榆木摆满了院子,

几十株老枣木植在院墙边,这些不起眼的木材都被制作成书柜、茶案,既保留了树木自然的外形,又添加了风格迥异的元素。

当被询问起这些木材的来源时,总经理刘景哲自豪地说:“这些木材大部分是在农村搜集来的,有的是老房屋的旧榆木梁、木门,有的是沿海的旧船板,还有一部分是森林中被遗弃的树根,或被山火烧毁的遗木。我们坚持采购,但绝不采伐。”他收集鲁班的车辆机械图谱170多张,要把鲁家经典传承下去,要求每一件家具都蕴涵着岁月沉淀的哲理。

## 木 魂立信 理念立本 十五个信息员、十六支队伍收集老木材

“鲁木匠”主要选用上百年的老榆木为原材料,之所以用老榆木来仿造古典家具,是因为百年老榆木历经生命气息,岁月烟火磨砺,木纹苍老遒劲,纹理通达清晰,木质更加朴实坚韧,色泽更加醇厚粗犷,行云流水般的纹理中,饱含着百年的时光记忆,深沉厚实的包浆中散发着令人震撼的沧桑美感。

刘景哲说,公司有十五个老木材收购信息员,分布在滨州、德州、河北、聊城等省份。公司有十六支专业的队伍收集老木材,主要包括老房梁、老船木、老门板等,其中老房梁是最好的原材料,一般的老梁年岁都上百岁了,年岁最短的也有五六十年。

“再名贵的树也不及梦幻记忆中的那栋老榆木梁,在历经百年的材质间体味沉淀溜走的岁月经典。”走进“鲁木匠”

大厅,两侧墙壁上的两根老榆木梁上刻着这样一副对子。

刘景哲说,“鲁木匠”与中央美院十大当代艺术弟子联手打造最有生命力的家具文化作品。因为他们敢于颠覆传统创作形式,敢于创新创造。“鲁木匠”的很多产品都是用被废弃的“残垣断壁”制作而成。无论是废弃的藤藤,还是被山火烧黑的老树花梨木在刘景哲眼里都是宝物。

“三间屋,两架梁。枣木柱子,榆木梁。”在刘景哲看来,老一辈的一砖一瓦,一木一石都是那么珍贵。前些日子,济南一批老四合院要拆除的消息传到他的耳朵里,便不惜重金将所有废旧物料全部买断,包括青砖老瓦、院石屋木。现在最让他难过的是老榆木做家具剩下的下脚料太多,又没有精力去重新利用这些难得的木头。

## 匠 心独运 品味超然 一块刻花木板就需电脑工作100个小时以上

刘景哲之前为北海舰队营级干部,退居二线后,53岁的他放下所有牵挂回到自己的故乡干一番自己想干的事业。“目的不在于赚多少钱,而是想给自己生长的地方,给孩子们留下点东西。”刘景哲说,“投身家居事业也是自己酝酿已久,希望能借助这个平台将老祖宗留下的东西传承给子孙后代。”

早在2011年的时候,刘景哲去凤凰古城旅游,看到景区的一个角落被人堵得水泄不通,自己也围了过去,发现是在展览中国传统的特色工艺品走马灯。由此,他更感受到了民族文化的震撼,也更坚定了自己做传统艺术的决心。“现在的年轻人没有很好的得到传统文化的滋润,他们在文化方面的缺失,就像我们每天都感受到的雾霾,失去了生命中最真实的感受。”

韩吉忠,毕业于山东艺术学院,美术学专业,从事过设计工作很多年,辗转了多家设计公司,最终选择在鲁木匠落脚,成为鲁木匠资深雕刻师,并且一干就是七年。记者采访时,正见他一手拿着锤

子,一手拿着雕刻刀,雕刻一组祥云图案。韩吉忠说,雕刻花纹要有6道工序,每道工序至少2个小时,“刘总教导我们,没有技巧的技巧才是最大的技巧。所以在家具设计上,设计师都是自由想象,不拘束,像是鲁木匠独创的‘福多凳’,就是由匠师用斧头随意砍削花纹,纹理自然,斧削而成又取其谐音,象征‘福多’,很受欢迎。”当然,追求文化与家具制造的碰撞,难免需要复杂图案的衬托,有些高难度的花纹人工操作很难,这需要电脑雕刻,机器自动雕刻连续作业需要100多个小时才能完成。

“感恩、包容、结缘、分享”是“鲁木匠”员工精神和思想的提炼,刘景哲对与这八个字更是有特别的理解。他说,有的公司无论是在招聘还是在培训方面对于孝顺这一点都看得很重,这也不是没有道理的。因为一个人只有孝顺了,才会懂得感恩,感恩社会、感恩父母、感恩他人,这样才会少点埋怨,心胸才够宽广,才能包容万物。

建行住房金融与个人信贷系列产品  
建行个人消费贷款  
梦想实现, 满载而归  
中国建设银行  
China Construction Bank  
建行个人消费贷款用途广泛, 支付渠道多样灵活, 充分满足您多种消费需求。选择建行个人消费贷款, 住房装修、购车、旅游、婚嫁、教育、网购等消费一网打尽, 让您的梦想即刻实现!  
客户服务热线: 95533  
网址: www.ccb.com

# 家常菜

## 首届滨州百姓最喜欢家常菜评选 开始报名

大赛前十名菜点将代表滨州市参加“美食山东——家常菜”大赛

参赛菜点以鲁菜风味为主, 突出家乡特点和家常味道, 具有一定的文化底蕴和独特的地方传统风味特色, 能向大众普及推广。食材选用绿色、环保、健康, 以老百姓餐桌上常见的食材为主, 不提倡海参、鲍鱼、鱼翅、燕窝等高档原料, 菜点加工工艺相对简单, 便于掌握, 方便居家烹调学习, 参赛菜点可以是热菜、凉菜和面点。

滨州市范围内有固定经营场所并在工商部门注册、诚信守法经营、店容店貌好、符合餐饮服务食品安全要求的餐饮企业都可报名。

主办: 滨州市服务业发展局 承办: 齐鲁晚报·今日滨州 大众网滨州站

报名方式: 1、登录齐鲁晚报·今日滨州官方网站填写并下载报名材料。http://binzhou.qlwb.com.cn/

2、登录大众网滨州频道, 填写并下载报名材料。http://binzhou.dzwww.com/

3、报名咨询电话: 0543-3210007 18266556162 填写好的报名材料发送至邮箱: hzw409849748@126.com